

# БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ПУТЬ

Орган Семёновского райкома ВКП(б), районного и городского Советов

№ 140 (2521) Воскресенье 6 декабря 1942 г. Цена 10 к.

## КОНЮ—ЗАБОТУ И ВНИМАНИЕ

**К**ОНЬ в сельском хозяйстве играет решающую роль. И от того, как он подготовлен—всецело будет зависеть успешное проведение весеннего сева. Во многих колхозах коню уделено внимание. В Дмитриевском сельсовете, например, уже сейчас за лошадьми организован хороший уход. Конюха изо дня в день чистят их, заботливо следят за кормлением и эксплуатацией. Практикуется ежедневная приемка и выдача коня ездовым. По-хозяйски относятся к коню в колхозах Кондратьевского, Хвостиковского и некоторых других сельских советов, в результате чего здесь лошади имеют хорошую упитанность и полностью избегают падежей.

Но не везде поняли значение коня в успешном проведении сельскохозяйственных работ и не готовят его к весеннему севу. В отдельных колхозах даже не организован как следует уход. Особенно плохо с этим в колхозах Озерского сельсовета. В Максимихинском колхозе лошади заражены чешоткой.

Не берегут коня в Ларионовском колхозе. Вследствие плохого ухода здесь в течение года уже пало 12 лошадей. Несмотря на это и сейчас не принято никаких мер по улучшению состояния живого тягла. Ездовые обращаются с конем варварски, на дворах непролазная грязь, навоз из stalls не вывозится. Подобное явление наблюдается в ряде колхозов Бортасевского сельсовета. Так, в Анниковском колхозе пало 5 лошадей.

Плохо ухаживают за конем в Зименковском колхозе. Конюх Лукашев абсолютно не смотрит за лошадьми, чистку не проводит, кормит не все время, как вздумает. В результате лошади имеют плохую упитанность.

В период подготовки к весеннему севу надо обратить исключительное внимание на уход и сохранение коня. Только заботливый уход даст полную возможность сохранить его и тем самым обеспечить успешное проведение весенне-полевых работ. Об этом должны помнить руководители колхозов, бригадиры и все колхозники.

## Высокий урожай надо завоевать

Высокий урожай в 1943 году самостеком не придет,—его надо завоевать. Однако, в ряде колхозов не готовятся к весеннему севу. В Пафнатовском сельсовете установленный план засыпки семян ни одна артель не выполнила. Вместо 1552 центнеров засыпано зерна всего лишь 832 центнера. План засыпки страховых фондов выполнен немного больше чем на 25 процентов. Очистка семян ни в одном колхозе не начата. Исключительно серьезное положение с ремонтом сельскохозяйственного инвентаря. По заявлению руководителей сельского совета Пафнатовский колхоз является передовым. Но даже и здесь ремонт инвентаря не начат, в то время как в этом колхозе тре-

буется подготовить 18 плугов, 12 борон, 12 драпачей и 7 пружинных борон. Кроме того, требуют ремонт сеялки, но ни одна из них к работе не готова.

—Впереди времени много. Успеем подготовиться,—заявляют беспечно руководители.

Так они заявляли и в период подготовки к минувшей весне. А когда пришла горячая пора, они оказались застигнутыми врасплох. И как ни странно, это их ничему не научило.

Подготовка к весеннему севу—неотложное дело. В каждом колхозе должны быть во время подготовлены семена, заранее отремонтированы плуги, бороны и другой инвентарь, **Н. Л.**

## В Озерском сельсовете не организована обработка льна

В текущем году колхозы Озерского сельсовета должны всю тресту переработать крестьянским способом и 400 центнеров волокна сдать государству. Лен колхозники вырастили на славу и это дает возможность не только выполнить, но и значительно перевыполнить установленный план.

Однако колхозы не используют как следует свои возможности и первичную обработку льна крайне затянули. А это, в свою очередь, не может не сказаться на выполнении обязательных поставок государству. На сегодняшний день план льнозаготовок сельсоветом выполнен всего лишь на 6,1%.

Озерский колхоз должен сдать государству 115 центнеров волокна. Он же не сдал ни килограмма. Не приступал к сдаче

волокна и Сухобезводнинский колхоз, имея план 75 центнеров.

Такое положение мало беспокоит работников сельского совета. Вместо принятия решительных мер по быстрейшему завершению обработки и сдачи льна государству они потакают руководителям колхозов, ссылающимся на разные объективные причины.

В прошлом году, когда колхозы должны были сдать государству льнотресту, руководители объясняли отставание отсутствием тягловой силы. Отсутствие тягловой силы они пытаются объяснить и затяжку сдачи льноволокна. Но несостоятельность этого очевидна.

Чем же еще будут прикрывать свою бездеятельность озерские руководители? **Н. Красильников.**

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 ДЕКАБРЯ

В течение 4 декабря наша армия в районе гор. Сталинграда, продолжая наступление, заняла населенные пункты Якты-Юл, Сенышин, Савинский, Лисинский, Попов, Верхне-Чирский, Чепурин, Нагавская, Дев, Першин и станцию Секретев.

На Центральном фронте наши войска продолжали наступление на прежних направлениях и заняли несколько населенных пунктов.

3-го декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено 14 немецких танков, до 200 автомашин с войсками и различными грузами, взорвано 2 склада боеприпасов, разбит железнодорожный состав, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

На северной окраине Сталинграда наши части продвинулись вперед на 200—300 метров и заняли ряд укрепленных позиций противника. В заводском районе наши войска очистили от гитлеровцев один квартал. Немцы потеряли убитыми и ранеными свыше 500 солдат и офицеров. Захвачены трофеи.

Северо-западнее Сталинграда, на левом берегу реки Дог, наши войска продолжали вести наступательные бои и уничтожили опорные пункты противника. Часть под командованием тов. Мишинского рано утром перешла в наступление. Охватывая опорный пункт противника с двух сторон, наши бойцы перерезали немцам пути отхода. Завязавший ожесточенный бой закончился полным разгромом вражеского гарнизона. К исходу дня наши бойцы овладели господствующей над местностью высотой и закрепились на ней. Противник потерял в этом бою только убитыми до 600 солдат и офицеров.

Юго-западнее Сталинграда наши войска частью сяд вели наступление и заняли сильно

укрепленный населенный пункт. В бою за этот пункт уничтожено до 1000 немецких солдат и офицеров, 6 танков, 19 пулеметов и 2 автомашины. Разрушено 30 вражеских ДЗОТ'ов. Ружейно-пулеметным огнем сбито 2 немецких самолета. На другом участке танкисты под командованием тов. Пархоменко в ожесточенном бою с противником уничтожили 3 немецких танка, 3 орудия, 4 автомашины и 150 гитлеровцев.

На Центральном фронте продолжалось наступление наших войск. В районе Великие Луки наши части вели бои по ликвидации окруженных опорных пунктов противника. Бойцы Н-ской части продвинулись вперед и разгромили немецкий батальон, оборонявший высоту, контролирующую важную дорогу. На поле боя остались сотни вражеских трупов. Захвачены трофеи: 41 пулемет, противотанковое орудие, 7 автомашин и склад с боеприпасами.

В районе западнее Ржева Н-ское соединение, преодолев упорное сопротивление противника, заняло ряд населенных пунктов. На одном участке батальон немецкой пехоты под прикрытием танков предпринял контратаку. Наши бойцы контрударом разгромили врага. На поле боя осталось до 300 трупов противника. Сожжено и подбито несколько немецких танков. Захвачено 12 противотанковых орудий, 2 самоходных орудия, исправный танк, 57 пулеметов и много другого вооружения.

Отряд партизан, действующий в Полесской области (Белоруссия), за месяц пустил под откос 37 железнодорожных эшелонов противника. Разбит 461 вагон и 72 цистерны с горючим. Кроме того, партизаны взорвали 17 железнодорожных и шоссеиных дорог. В боях с немецкими захватчиками и во время крушений поездов уничтожено много вражеских солдат и офицеров.

Ольжанинские летчики успехами и одураченными лживой брехней, немецкие солдаты на-

деялись, что немецкой армией удастся одним ударом захватить Сталинград. Еще в сентябре Гитлер предсказывал скорое падение Сталинграда. Немецкие солдаты в своих письмах к родным, как попугаи, повторяли хвалительные заявления Гитлера. Обер-ефрейтор Генрих Райф 1 сентября писал: „Сегодня или завтра Сталинград будет в наших руках. Здесь мы разместимся в теплых квартирах и, наконец, получим долгожданный отдых“. 3-го сентября, в четверг, солдат Бергард Хоман писал: „Мы близки к своей цели. Я надеюсь, что в воскресенье мы будем полными хозяевами Сталинграда“. Унтер-офицер Вилли Шмидт писал 26 сентября: „Борьба под Сталинградом приближается к победоносному концу. Скоро экстренное сообщение возвестит о падении этой русской твердыни“.

Прошло немного времени и тон писем немецких солдат резко изменился. От былого хвастовства не осталось и следа. Ефрейтор Генрих Таузел писал 27 октября: „Мы попали в настоящий чертов котел. Здесь форменный ад. С каждым днем, с каждым часом наше положение становится все хуже“. Унтер-офицер Вальтер Гайтлер пишет отцу убитого солдата Кунце: „Сначала все шло хорошо и мы продвигались. Но чем ближе мы подходили к нашей цели, тем ожесточеннее русские сопротивлялись. Мы были вынуждены отступить. Сейчас русские непрерывно атакуют нас. Ваш сын погиб“. Ефрейтор Отто Кремпель писал в середине ноября: „Сталинград стал нам поперек горла. В роте осталось лишь 7 человек. Повсюду видны солдатские кладбища. Теперь одно слово Сталинград—приводит нас в ужас“.

Из Греции сообщают о волнениях среди итальянских войск. В Пирее восстал итальянский полк, солдаты которого отказались ехать на фронт. Жандармерия произвела многочисленные аресты. Арестованных солдат заковали в кандалы.

## „Наши наступают, и мы должны наступать“

Вдохновенные успешными наступлениями Красной Армии под Сталинградом и на Центральном фронте, рабочие оборонной промышленности увеличили выпуск продукции. Так, завод им. Чакалова в ноябре дал фронту значительно больше самолетов, чем в любой из прошлых месяцев. Сборка самолетов в цехе, которым руководит тов. Савельев, идет в три раза быстрее, чем в начале ноября.

Прекрасных результатов добился также завод, где директором тов. Абрамов. В ноябре завод дал фронту в два раза больше самолетов, чем в октябре. Помимо основного производства—выпуска самолетов, коллектив завода освоил еще изготовление боеприпасов.

—Наши наступают, и мы должны наступать,—говорят стахановцы, перевыполняя задание. (ТАСС)

## ВСЯ СТРАНА ПОМОГАЕТ ФРОНТУ

**Горький.** За время отечественной войны колхозники Пильненского района послали на фронт свыше 11 тысяч индивидуальных подарков. Они собрали 1,200 тысяч рублей на постройку танков и десятки тысяч рублей на строительство боевых самолетов.

**Тула.** В Привокзальном районе города около 400 семей фронтовиков получили новые благоустроенные квартиры. 796 квартир заново отремонтированы.

**Уфа.** Здесь организован парашютно-планерный клуб. Начался набор курсантов. Такой же клуб создан в Белореске.

**Шуя.** Рабочие Шуяско-Тезинской фабрики проводят фронтовую декаду в честь наших войск, наступающих на Центральном фронте. Они решили в эту декаду работать по одному часу сверхурочно и отработать один выходной день. Средства пойдут на строительство танков.

**Чебоксары.** 8 маслозаводов

Чувашки досрочно выполнили годовой план. Они дали сверх задания около 400 центнеров сливочного масла и брызги.

**Чусовой.** Сарановский хромитовый рудник досрочно выполнил годовую программу. Добыча руды по сравнению с прошлым годом увеличилась на 35 процентов.

**Вологда.** Коллектив работников 16-й дистанции Северной железной дороги во всеурочное время отремонтировал свыше 3 километра пути, заготовил около 100 кольев для снеговых щитов, исправил 214 рельсовых подкладок и выполнил другие ремонтные работы. Путейцам активно помогали члены их семей.

**Алма-Ата.** Алма-атинская центральная киностудия ведет подготовку нового большого художественного фильма, посвященного 28 гвардейцам—панфиловцам. Над сценарием кинокартины работает писатель Павленко. (ТАСС)

### В РАЙКОМЕ ВКП(б)

Бюро райкома ВКП(б) обесудило вопрос о руководстве социалистическим соревнованием в местной промышленности.

На ряде предприятий местной промышленности социалистическое соревнование проходит формально, руководители-коммунисты самоустранились от этого дела, предоставили его самотеку. Отсюда — социалистическое соревнование не дает желаемых результатов, не овладело широкими массами рабочих.

В течение года Семеновский лесозавод (директор тов. Гусев) ни разу не проверил выполнение договора с Осинковским посудостроительным заводом. Внутри этого завода итоги подводятся только один раз в месяц.

Не проверяется выполнение обязательств в райпищекombинате (директор тов. Командантов) и на Осинковском посудостроительном заводе (директор тов. Просолов).

Ни на одном из этих предприятий не отражается социалистическое соревнование в наглядной агитации. Досок показателей нет, стенные газеты и «боевые листки» не выходят. Передача опыта передовиков социалистического соревнования не организована, помощь отстающим рабочим не оказывается. И, как результат, число невыполняющих нормы не уменьшается. На лесозаводе не выполняют нормы выработки 17 человек, на посудостроительном заводе — 12.

Бюро райкома потребовало от руководителей предприятий коренной перестройки в работе по руководству социалистическим соревнованием, вовлекая в него широкие массы рабочих. Бюро обязало систематически подводить итоги соревнования и обсуждать их на общих, цеховых и групповых собраниях, организовать передачу опыта стахановцев через стенные газеты, «боевые листки» и путем их выступлений на общих собраниях, производственных совещаниях, оказывать постоянную помощь отстающим рабочим в выполнении взятых ими обязательств.



**Действующая армия.** Район Владикавказ (г. Орджоникидзе). На снимке стрелковое подразделение, которым командует младший лейтенант Чигогидзе, наваливается для атаки. Фото В. Иванова. Фотохроника ТАСС

### ПРИБЫТИЕ В СССР ЛЕТЧИКОВ СРАЖАЮЩЕЙСЯ ФРАНЦИИ

В СССР прибыла группа летчиков Сражающейся Франции, изъявивших желание бороться бок-о-бок с советскими летчиками против общего ненавистного врага — итало-германских фашистов. В составе группы около 20 офицеров и 40 младших командиров и рядовых. Среди участников группы — ряд выдающихся французских

летчиков, уже отличившихся в войне против немецко-фашистских сил. Один из летчиков — капитан, уроженец Лотарингии, известный своим мастерством высшего пилотажа, сбил 6 и подбил 5 вражеских самолетов. Многие другие участники группы показали высокие образцы отваги и героизма в схватках с итало-германской авиацией.

### По городу и району

#### Громкие читки доклада тов. Сталина

Ежедневно в цехах лесозавода проводятся читки доклада товарища Сталина о 25 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Помимо этого, некоторые цеха, например тов. Лазарев, читают рабочим сообщения Совинформбюро. В ноябре проведено свыше 60 читок. П. Л.

#### Сельскохозяйственная выставка

Сегодня открывается районная сельскохозяйственная выставка. Представляют экспонаты свыше 100 колхозов, подсобные и индивидуальные хозяйства района и города. Большое место займет на выставке подсобное хозяйство детского дома. П. Л.

#### Мастерская по ремонту обуви

Семеновское отделение облторга в целях лучшего обслуживания трудящихся города организовало мастерскую по ремонту и пошивке обуви. Мастерская начала работу. Н. Л.

#### Обучение по ПВХО закончено

Коллектив хлебоуточного комбината закончил всеобщее обучение по противовоздушной и противохимической обороне. 67 человек сдали нормы на значок ПВХО 1-й степени. 47 товарищей, успешно сдавшие зачеты, получили стандартные справки. Н. Корсукова.

#### Лыжная вылазка

Начало зимнего лыжного спорта физкультурники города ознаменовали первым тренировочным занятием. 27 ноября в ночном лыжном походе участвовало 15 человек будущих инструкторов лыжного спорта. Лыжники прошли 10 километров. М. Ермилова.

#### Подготовка командиров лыжных отрядов

В районе организована школа по подготовке командиров лыжных отрядов. По двадцатичасовой программе Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта обучено 36 лыжников. М. Е.

### СОВЕЩАНИЕ ПО МПВО

1-го декабря состоялось совещание начальников объектов и групп самозащиты МПВО. Были заслушаны отчеты о ходе подготовки трудящихся к сдаче норм по ПВХО и ГСО по установленным программам. Итоги показали, что эта работа проходит в городе крайне неудовлетворительно. Противовоздушной и противохимической обороне обучено немного больше половины того, что подлежит обучению. Всего лишь 300 человек получили справки об окончании учебы.

На ряде предприятий учеба не организована совершенно. В коллективе „Заготзерно“ не проведено ни одного занятия. Сами руководители этого учреждения не имеют нужных знаний по противовоздушной и противохимической обороне.

Совещание признало необходимым в ближайшие же дни развернуть учебу по противовоздушной, противохимической и санитарной обороне с таким расчетом, чтобы к 1 января 1943 года завершить обучение трудящихся.

Н. Ленков

### ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ „СКИРДЫ ПРОРОСЛИ“

В письме под таким заголовком („Большевистский путь“ № 128 (2507) от 1 ноября с. г.) рассказывалось о безответственном отношении к хранению урожая в Клушинском колхозе.

Шалдеевский сельсовет сообщил нам о принятых по письму мерах. Председатель колхоза тов. Егоров, не организовавший настоящей борьбы с потерями урожая, предупрежден. Все снопы из скирд просушены на овинах и обмолочены. На токах во время обмола урожая было установлено круглосуточное дежурство.

#### Извещение

Сегодня, в 2 часа дня, в Доме культуры проводится доклад на тему: „Сталинская Конституция“. Докладчик тов. Илляшенко.

После доклада силами художественной самодеятельности Дома культуры будет дан концерт.

Билеты можно получить в парткабинете РК ВКП(б).

### НАСТУПЛЕНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Наступление частей Центрального фронта продолжается. Оно идет, несмотря на метель, свирепствующую на дорогах. Наши части, прорвавшись на нескольких направлениях линию немецкой обороны и вклинившись в ее глубину, продолжают развивать свой успех, тесня жестоко упирающегося и огрызавшегося врага, отбрасывая его с насупом создаваемых им новых рубежей и укреплений, выбивая из укрепленных деревень.

Немцы напрягают все силы, чтобы закрепиться за новые рубежи и удержаться на них. Из фашистской ставки немцам полкам и дивизиям передаются

приказы не отступать, обороняться любой ценой. Стоявшие за спиной пехотных частей фашистские заградительные отряды открывают огонь из пулеметов по своим при первой же их попытке отойти назад. Однако под напором наших частей немцы принуждены на всех направлениях отходить назад, оставляя в снегу транспорт, легкие и тяжелые орудия.

Больше года сидели немцы в этих краях. За это время они создали вдоль фронта мощную укрепленную линию, построенную по последнему слову фортификационной техники. Предусматривая возможность напе-

го прорыва, немцы строили оборону на большую глубину, сооружая за первой линией запасные укрепленные спорные пункты. Вот за овладение этими укрепленными пунктами, находящимися от недавней линии фронта на 20—35 и больше километров, и идет сейчас жестокая борьба.

На одном из направлений деревня Н., дотла сожженная немцами, представляла собой целую серию немецких блиндажей. 10 раз она переходила из рук в руки и в результате двухдневного боя осталась у нас. Другая деревня, являвшаяся одним из звеньев укрепленного узла, переходила из рук в руки 5 раз.

Локая сопротивление врага, наши части продолжают двя-

гаться вперед. В этих боях немцы несут большие потери. В отбитой вчера у немцев деревне П. бойцы насчитали 143 трупа немцев. У перекрестка двух грунтовых дорог, где фашисты сопротивлялись особенно жестоко, было найдено около 200 трупов, среди них 11 офицеров.

Двигаясь вперед, наши части захватывают богатые трофеи. В одной деревне у околицы, за сараями, анская часть захватила целую батарею вполне исправных орудий, из которых тотчас же открыла огонь по отступающим немцам. Другая часть, совершив быстрый марш, разгромила штаб немецкого танкового полка и захватила все документы и штабное имущество.

### ЗА РУБЕЖОМ

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ

Штаб командования силами союзников в Северной Африке сообщает, что американские и английские войска отразили самую сильную за весь период борьбы в Тунисе германскую контратаку и нанесли немцам тяжелые потери. Эта контратака была отражена к северу от Тебурбы.

Военный обозреватель газеты „Таймс“ пишет, что продвижение союзников в Тунисе продолжается удовлетворительно и между городом Тунисом и Бизертой вбит глубокий клин.

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЛИВИИ

Корреспондент газеты „Ньюс-кроникл“ передает, что, по всей видимости, опасность контрнаступления Роммеля за растянутые линии снабжения 8-й армии миновала. Английские силы готовятся сейчас возобновить наступательные операции в еще более широком масштабе. Передовые части английских войск подошли вплотную к восточным укреплениям Эль-Агейлы.

### МРАЧНЫЕ НАСТРОЕНИЯ В ИТАЛИИ

Как передает римский корреспондент газеты „Лагонс-ин-хетер“, итальянцев угнетает сознание того, что центр тяжести войны будет перенесен этой зимой в Италию. Эти настроения еще больше усилились после заявления Черчилля о предстоящем воздушном наступлении на Италию.

### СОЗДАЕТСЯ 300-ТЫСЯЧНАЯ ФРАНЦУЗСКАЯ АРМИЯ

Мадридский корреспондент агентства Юнайтед-Пресс сообщает из Алжира, что намечено немедленное образование французской армии численностью в 300 тысяч человек для сотрудничества с союзниками в Северной Африке.

### СОЗДАНИЕ ОТДЕЛЬНЫХ КАНАДСКИХ АВИАЧАСТЕЙ ЗА ПРЕДЕЛАМИ КАНАДЫ

Канадский министр авиации Пауэр заявил, что правительство ставит своей целью создание за пределами страны отдельных частей канадских военно-воздушных сил.

Канадская бомбардировочная группа в Англии в составе от 10 до 20 эскадрилий вскоре будет дополнена группой истребителей. Как ожидается, в Англии будет оперировать около 40 канадских эскадрилий, которые будут сотрудничать с английскими воздушными силами.

Ответственный редактор Г. А. КОМАРОВ